

УДК 940.3./4

ПОДВИГ ЧЕЛОВЕКА НА ВОЙНЕ

*Айдашкина А. П., студентка 1 курса биотехнологического факультета
Научный руководитель – Федорова С.И., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *подвиг, Великая Отечественная война, фронт, Родина, противник*

В статье говорится о жизни и подвиге Кондрашкина С.П., который повторил подвиг Александра Матросова и получил звание Героя Советского Союза посмертно.

Герой всегда воспринимался как необыкновенный человек. Подвиг или иное деяние, через которое герой осуществляет эту связь и сообщает реальное бытие этим сверхличным ценностям, имеет значение для всего общества, в пределе - для всего хода человеческой истории. Это деяние зачастую связано с чрезвычайным напряжением духовных и физических сил, вплоть до самопожертвования. Героический индивид всегда активен, поскольку действует обычно или в ситуации коллизии, которая требует активных действий для изменения сложившегося положения. Героический индивид обладает самостоятельностью характера и воли, в силу этого он берет на себя бремя всего действия и всей ответственности за последствия этого действия.

Память о Великой Отечественной войне очень важна в наши дни: мы должны помнить всех, кто воевал, кто совершил подвиг, кто остался в живых, кто погиб, где находятся их могилы, что знает о них наша молодежь. Очень важно не просто интересоваться историей - надо знать ее. Мы должны сохранить историческую память. Историческая память впитывает в себя различную информацию через систему образования, семью, окружающих, через средства массовой информации, историческую и художественную литературу и т.д. Коллективная память имеет исторический характер, в эпохи социальных потрясений и переворотов коллективное сознание особенно часто и активно обращается к памяти о прошлом. Великая Победа определила не только будущее нашей страны, но и всего мира и поэтому его оценка базируется не только на осознанном, но и на интуитивном признании роли этой войны в истории всего человечества.

С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величю его подвига во имя Родины, как нет границ величю трудового подвига советского народа. Война...

Сколько боли, горечи, одиночества и смерти несет в себе это слово! Война – ровесница человечеству и во все времена и эпохи люди чувствовали холодное дыхание войны у себя за спиной. Это злостная всепожирающая и разрушающая сила приносит с собой немало горя, страданий и душевной пустоты. Война – это событие, которое надо не только пережить, но и осмыслить. Она не только разрушает, но часто ведет к сплочению народа, к эмоциональному, культурному, нравственному, этическому всплеску. Она объединяет людей в едином порыве против общего врага.

Село Кивать Кузоватовского района. В истории нашего села также как и в истории нашего государства, есть и трагические (коллективизация, репрессии), и героические страницы. Его жители защищали свою Родину. Около пятисот киватчан (точное число установить не удалось) было мобилизовано во время Великой Отечественной войны. Среди них есть те, кто был отмечен боевыми наградами. Сергей Петрович Кондрашкин, повторивший подвиг Александра Матросова, посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени, его именем названа улица села, где он родился, есть памятник воинам. Какое горе испытывали люди, когда в дом приходила похоронка. И все же такие семьи надеялись на то, что мужья и дети вернутся домой [1].

И одна такая похоронка пришла в дом жителей нашего села... Кондрашкин Сергей Петрович родился в 1908 году в Симбирской губернии Российской империи, в селе Кивать. Учился в Киватской средней школе. В тридцатом году он ушел на службу в советскую Армию. Служил он на Дальнем Востоке. По окончании службы он возвратился в село Кивать. Сразу после армии он женился на Прасковье Игнатьевне. Через некоторое время вместе со своей женой он уехал в Петропавловск-на-Камчатке. В 1937 году у него родился сын Сергей. Неожиданно нагрянула война - страшной грозой она разразилась над нашей Родиной. Сергею Петровичу Кондрашкину уже не пришлось к своей любимой профессии строителя на берегах Тихого океана. В июне 1941 года был призван в армию, воевал за Западном фронте. 28 августа 1941 года был тяжело ранен, а после госпиталя попал в состав 77-й морской стрелковой бригады и в ее составе был направлен на Карельский фронт, где с начала 1942 года участвовал в боях на кандалакшском направлении. Линия фронта там проходила по реке Верман и с 1941 года оставалась сравнительно стабильной [1].

77-я бригада в начале сорок четвертого держала оборону в районе железнодорожной станции Муезерка. Её батальоны продолжительное время не подпускали противника к железной дороге, ведущей их блокадного Ленинграда к реке Кемь. Оно расположено на юге Кольского полуострова, на линии Северного полярного круга. Сюда, к этому озеру, в январе 1944 года прибыли подразделения 77-й отдельной морской стрелковой бригады. Им предстояло выбить

врага с важной в стратегическом отношении высоты, где у гитлеровцев был оборудован опорный пункт.

Наступление начала вторая рота. Впереди - лесной завал. Над ними пошвыстывали пули. Задача была ясна, как можно скорее преодолеть эту преграду, блокировать вражеские дзоты. Первым бросился вперед Кондрашкин С.П. Следом - младший сержант Маркианов со станковым пулеметом, установленным на лыжные сани. И пулемет, и сани задерживали движение, но бросить нельзя. Вот завал позади. А впереди - новое препятствие: проволочное заграждение. Позже об этом боев передовой статье ежедневная красноармейская газета Карельского фронта «В бой за Родину» писала: «...Подойдя к проволочному заграждению, наши подразделения вынуждены были залечь под огнем противника. Особенно сильный огонь велся из двухамбразурного дзота, который стоял над небольшой возвышенностью. Каждая минута промедления стоила много крови. Нужно было совершить стремительный бросок, чтобы выйти из зоны обстрела» - По дзоту огонь! - прокомандовал Кондрашкин. К сожалению, его команда запоздала. Маркианов уже давал очередь. Но амбразуру дзота прикрывал бугорок, пули врезались и верхние бревна наката. Пришлось сменить огненную позицию. И уже с нового места продолжалась пулеметная дуэль [3].

Наши воины залегли под губительным огнем вражеского пулемета. При свете ракет и зареве пожарищ они увидели, как кто-то круто повернул к дзоту, (а это был Кондрашкин С.П.) подняв правую руку с гранатой. Сильный взмах - и граната полетела в темную щель амбразур. Однако вражеский пулемет почти у самых ног смельчака изрыгал пламя смертоносного огня, от которого гибли боевые товарищи. Истекая кровью, боец собрал последние силы, рванулся вперед и грудью навалился на ствол вражеского пулемета. Кондрашкин рухнул в дзот вместе с гранатами. Пулеметный расчет взорвал вместе с орудием и собой, и атака опорного пункта, грозившего захлебнуться из-за не подавляемого огня, увенчалась успехом. Путь вперед был свободен. Дзот умолк. 15 января 1944 года 36-летний командир стрелкового батальона 19-ой армии погиб в Кандалакшском районе Мурманской области. Бойцы ворвались в траншею противника. Тело героя было доставлено на поле боя. Воины жестоко мстили за смерть героя.

С.П.Кондрашкин был представлен к званию Героя Советского Союза, представление было поддержано всеми инстанциями, вплоть до Военного Совета Карельского фронта, но по неизвестным причинам награждение не состоялось, и лишь 3 октября 1944 года Приказом войска Карельского фронта №0471, сержант Кондрашкин был награжден посмертно орденом Отечественной войны [1].

Победный путь прошла часть, где служил сержант Сергей Петрович Кондрашкин. «Бойцы штурмовали траншею врага» написал песню о нашем земляке старшина Григорий Взглядов.

«Но путь преградил им огонь пулемета.
В то утро минута была дорога.
Задачу свою выполняла пехота.
Поднялся Кондрашкин - советский солдат:
В гневе прекрасен и страшен, как буря,
Рванулся вперед сквозь разрывы гранат
Туда, к изрыгающей смерть амбразуре.
С жизнью прощаясь, последним усилием,
Взвел он гранату и грудью на дзот.
Подвиг Кондрашкина стал легендарным,
Он славу в народе снискал.» [2]

Эту песню пели и поют бойцы, прославляя подвиг человека, так любившего жизнь и широкую русскую песню. Он живет среди них, словно живой, он учит их преданности, мужеству, героизму.

После смерти С.П. Кондрашкина его семья стала жить во Владивостоке. Переписка теплая, душевная продолжалась многие годы: солдаты, офицеры писали письма Прасковье Игнатьевне и её сыновьям. Ответы ждали без задержек. В комнате на стене висел большой портрет Сергея Петровича Кондрашкина. Прасковья Игнатьевна рассказывала о своем вдовьем житье. Вся радость была в детях, которых она растила и воспитывала. Сыновья, подрастая, часто расспрашивали об отце, гордились его подвигом, старались быть похожими на него. В одном из последних писем воинам части она писала: «Сейчас мои сыновья стали взрослыми. Оба они выросли трудолюбивыми культурными людьми. Несмотря на то, что я воспитывала их одна, без мужа, ни разу не слышала от них плохого слова. Я горжусь своими сыновьями. Старший сын Сергей работает слесарем-сантехником на заводе, он уже женат. Жена его Юлия работает на стройке. У них родился сын, которого назвали Юрием, так что я уже стала бабушкой. Младший сын работает судосборщиком и учится». И дальше, во всех письмах она призывает воинов быть преданными и воинскому долгу, как и старшие поколения бойцов, среди которых был и её муж - герой войны, Сергей Петрович Кондрашкин. После смерти Сергей Петрович Кондрашкин был представлен к званию Героя Советского Союза, представление было поддержано всеми инстанциями, вплоть до Военного совета Карельского фронта. По неизвестным причинам награждение не состоялось, и лишь 3 октября 1944 года Приказом войскам Карельского фронта № 0471, сержант Кондрашкин был награждён посмертно орденом Отечественной войны 1 степени [1].

С.П. Кондрашкину было всего 36 лет, другому его земляку, тоже родом из Кивати, однофамильцу – Кондрашкину И.Т.-34 года, тоже погибшему на войне [1].

Они хотели жить! Они любили близких, матерей, отцов, детей, жен! Они видели будущую жизнь, счастливой, но, к сожалению, им не суждено было жить. Мир подвига неисчерпаем, и все в нем связано крепчайшими нитями: прошлое и настоящее, настоящее и будущее. Есть пути, которые не бывают проторенными-это пути подвига. Это поистине целый мир, в котором дан простор всем человеческим достоинствам: чести и честности, силе, мужеству, прекрасному чувству самопожертвования, чувству долга и справедливости [2].

Ценностное отношение к героическому прошлому родной страны является основой духовной и культурной составляющей личности, одним из важнейших элементов духовно-нравственного сознания личности. В.И. Путин в одном из своих выступлений высказал такую мысль, что от того, как мы воспитаем молодежь, зависит, сможет ли Россия укреплять нашу страну. Ведь искажение национального, исторического, нравственного сознания приводило к катастрофе целых государств, к их ослаблению, распаду в конечном итоге, лишению суверенитета и к братоубийственным войнам.

Библиографический список

1. Федорова, С.И. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому страны в процессе профессиональной подготовки специалистов: монография / С.И. Федорова. -Ульяновск: УлГУ,2014. - 181с.
2. Федорова, С.И. Модернизация общества и приоритеты ценностей студентов / С.И. Федорова // Наука и бизнес: пути развития. - 2013.- № 4(22). - С. 160-164.
3. Федорова, С.И. Социальная динамика формирования ценностного отношения молодого поколения к героическому прошлому России / С.И. Федорова // Высшее образование сегодня: научный журнал. - 2014.- №2. - С. 77-80.

FEAT MAN IN THE WAR

Idashkina A. P.

Keywords: *feat, the Great Patriotic war, the front, the homeland, the enemy*

The article speaks about the life and heroism of Kondrashkin S. P., who repeated the feat of Alexander Matrosov and received the title of Hero of the Soviet Union posthumously.